

Kedden,

december 7-én.



46-dik szám.

Foglalat. Erdély és Magyarország: (Országgyűlési közlemények: az országos hivatalok választása módja; a kormányzói választás melletti felirat elve; k. kir. leirat; b. Wesselényi Miklós névnapj megfizetése; m. vásárhelyi casinói jelentés; kitűnő élet hosszúság; Heves megye főispáni helytartója hivatali béiktatása; Pest megye közigyelése; vegyesházasságok ügyében újabb felírás.) Franciaország: (a kamarák dec. 27-re összehívottak.) Spanyolország: (Barcelona ostromállapotba tétel.) Belgium. Újabb tudósítások: (Espartero válasza a barcellonai küldöttséghez.) Előfizetési figyelmeztetés Erd. Híradóra. Hirdetések.

Erdély és Magyarország.

(Országgyűlési közlemények.) A december 1-én tartott 11ik országos ülésben napi rendre tűzvetvén az országos hivatalokrai választások 's azzal egybefüggő választási kérdések, mivel ezekre nézt az országos RR. már 1837ben érett tanácskozás után megállapodtak felolvastatott az irt évi 26-dik ülés jegyzőkönyvéből a választás módja, 's a 45. és 46-ik ülésből a felírás elvei felől hozott határozatok, 's kevés vitatás után határozattá lett a választásmódjára nézve 1) hogy a kir. előadások 1 pontja szerint először a fokormányzót választják meg 's terjeszték fel, anynyival inkább, mivel ezen ürességbe jött hivatal bétöltését a RR. különben is törvényszabta joguk- 's kötelességöknek tekintik. 2or. Azon kérdésekre nézt: kik választhatnak 's választathatnak, 's mimódon vétessék a választás teljesedésbe? ragaszkodnak a KK. és RR. ezuttal is az 1837ki következő határozathoz:

Mitán azon kérdés, kik választhatnak? a laistrom megállitásával már elvagyon döjtve, fenmarad az hogy t. i. kik közül kelljen választani? mellyre nézve önként értetik, hogy számtalan törvényeink, jelesen pedig az Apr. III. r. 42 t., a leopoldi dipl. 7ik pontja, és az 1791-beli 11-ik és 20-ik articulusok szerint a három nemzet fiai, és négy vallás sorsosi közül a birtokosok birnak megválasztathatási joggal. Mellyekhez képest a KK. és RR. abban állapodtak meg, hogy a három nemzet, és négy vallás egyenlőségit szem előtt tartva a választásban olyanokra fordítsák figyelmeket, kik leginkább birják a köz bizodalmat, kik lelkiismeretes erkölcsi feddhetetlen tulajdonokra nézve is alkalmasoknak iteltethetnek; és értelmességekről esmeretes férfiak, megjegyztetvén csakugyan, hogy az ítélmesteri hivatalra a szász nemzetnek competentiája nem lehetvén, ezen hivatalra csak a más két nemzet és három vallásból választanak, megállitattván alapos törvények és gyakorlattal megegyezőleg, hogy egy hivatalra a négy vallásból három, három személy, és így összesen 12-tő választassék — úgy az, hogy egyszerre ne több csak egy hivatalra essék meg a választás. — Melly főbb kérdések elhatározása mellett a KK. és RR. a történhető rendtelenségek, és akadályok megelőzése tekintetéből, a választásban előfordulható más környülményekre is kívántak figyelmet fordítani, 's azokat is szükségesképpen előre elhatározni u. m. a) ha történne az, miszerint két személy egyforma számu szózatokat nyerne, hogy egy hivatalra 12nél több személy teljességgel fel ne vétessék, ha az egyenlő számu szózatokat nyert személyek a hármas számban utolsó helyen állók lesznek, ezek között új szózatolás vitessék végbe és csak az vétessék bé a hármas számba az elébbi szózatolással kapott szózatai számával, a ki ezen másodszeri szózatolás által többséget nyert; ha pedig azok, kik egyforma számmal nyerték szózataikat a hármas számban az elsőbb helyeken állának, akkor csupán a sorozásra nézve legyen közöttök új szózatolás, hogy t. i. azok közül mellyik irassék elől 's mellyik azután. b) A szózatok rendbeszedésekor hibás czédulák is találtathatnának, és ha a hiba essentialis lézen, melly által t. i. jus megsértés esett, vagy a vallásbeli egyenlőség nem lenne observálva, vagy nem lenne 12 személy választva, vagy pedig a kiirt személyek vallásbeli sorozása öszve lenne zavarva, az illy czédulák bé ne vétessenek, hogy ha pedig a hiba nem essentialis t. i. nem esett jus megsértés általa p. o. több egyforma nevek találtathatnának bérva, és a választottak nevei megkülönböztetve nem volnának, 's a választó nézete kitetszőleg által érthető nem lenne, a rendek mindjárt határozzák el, hogy az illyen szózat kit illessen, nem különben akkor is, midőn talán p. o. a catholicusok sorában egy reformatus, de ellenben a reformatusok között egy catholicus találtathatnék, vagy ehhez hasonló módon történ-

nék a más két vallásokra nézve is, mivel ezen esetben a felcserelés sértés nélkül megtörténhetik, a czédula bétetethetik. A mi pedig a választásnak teljesedésbe vétele módját illeti, határozatlik, hogy a szózatok beadása titkosan, kisedések pedig a lehető legnagyobb nyilvánossággal vitessék végbe, szokott módon minden szózatolók rendre előszólítatván, és a czédulák az ország színe előtt a ladába tételvén, mitán azok mind beadattak, ugyan azon ülésben vonassanak is ki, a kivont czédulák elnök ő excja által olvastassanak fel hallhatólag, a dolog fáradságos voltáért azonban ő excja maga mellé segédeket vegyen fel az ország rendei különböző categoriáiból; egyik ítélmester a kijött czédulák, a másik pedig a szózatok számát pontosan jegyezze fel; a szózatok folyó számát mindenkor fennszóval kimondván, melly szózatok feljegyzése munkálkodásában vegyen részt a törv. kir. tábla, és mindenki a kinek tetszeni fog. — Hogy ha pedig történék, hogy az időtelte, vagy valamely közbejött akadály miatt a czédulák ugyan azon ülésben, mellyen beadattak ki nem vonathatnának, és a szózatolásnak félbe kellene szakadni, a megmaradott czédulák a ladába pecsételtessenek el, mindazon országgyűlési tagok pecsétjeivel, kik azt kívánni fogják.

Végeztetvén utóljára az is, hogy ha néhalán valaki a választottak közül azt nyilatkoztatná ki, hogy azon hivatalt, mellyre megválasztott, ha szinte confirmáltatnék is, önszemélyére nézve el nem fogadja, a negyedik helyen szózatokat nyert személy az illyenek helyébe nem fog tételni, hanem csupán azon egy helyre új szózatolás fog végbe vitetni, és az ujonnan megválasztott személy, vallása sorsosai között az utolsó helyre fog soroztatni, egyébaránt a többekre nézve az egész szózatolás megmaradván.

A czédulák bévehetőségére most azon felvilágosítással, hogy ha a választottak nevei tisztán megkülönböztetéssel, kifejezve nem lennének is, de a körülményeknél fogva a személy iránt kétség nem lenne, a czédula fogadtassék el.

Egy uttal meghatározattak a kormányzói választás mellett ő felségéhez felterjesztendő felirat elvei is u. m. a) hálás köszönetet fejezni azon, hogy a kormányzói választást ő fge. kir. előadásai első pontjául méltóztatott kitűzni; mit a RR. annál nagyobb örömmel fognak tenni, mivel egyébaránt is elvitathatlan joguk 's mellözhetlen kötelességök kívánná az ürességbe jött hivatalokra választani. b) az 1837-ki jegyzőkönyvben kifejtett elvek szerint fiúi bizalommal kéressék meg ő fge, hogy kinevezésében a legfőbb méltóságú hivatalra is a szózatok többségét 's vallási egyenlőséget megtartani méltóztatassék, úgy hogy az 1837-ben 53 szám alatt kifejezett kívárat szerint a főkormányzó és udvari korlátnok, mint két legfőbb hivataliak külön vallásbeliek legyenek, úgy szintén arra c) hogy kegyelmes kinevezését még ezen országgyűlésre mentől előbb leküldeni méltóztatassék. d) Mivel az Appr. III. r. 17. cz., a leop. kötés 10 p. és az 1791 10 t. cz. tisztán rendelik, hogy országgyűlés évenként tartassék, még is a közelebbi országgyűlésétől a mostanig egynél több év tölt el, miből ismét más sérelmek is születtek, annak kijelentése mellett, hogy a RR. semmi akadályt el nem ismernek, melly miatt az országgyűlés tartása a törvényes időn túl elhalasztathassék, kéressék meg ő fge mindjárt ezen első felírásban, hogy a törvény e' rendeletét bétölteni méltóztatassék; végre e) nyilatkoztassák a KK. és RR. hálás köszönetjüket, hogy a jelen országgyűlés helyéül ő felsége Kolozsvárt méltóztatott kitűzni.

A dec. 2-ki országos ülésben véghez ment a kormányzói választás, mellynek eredményét közelebbről közölök.

Dec. 4 kén a kir. fokormány jelenlétében országos gyűlés tartatván, a titt. fokormány egy a KK. és RR.-hez szóló kir. leiratot adott által, melly eredetileg így hangzék:

Quum e candidatis representatione per vos fideles SS et OO super objecto electionis ad binas consiliarium gubernialium stationes instituta e proxime praeteritis comitiis de 21 februarii 1838. substrata, et per cancellariam nostram transsilvanico aulicam Nobis suo modo relata, propositis, b. Ladislaus Bánfi medio tempore fatis cesserit, vos fideles SS. et OO. ad electionem candidationemque occasione pertractationis puncti II-di benignarum propositionum nostrarum Regiarum ad has quoque stationes in sensu legum instituendam altissimaque resolutioni nostrae substernendam hisee benigne inviandos duximus. Quoad reliquum vero nunc ad modum memoratae representationis vestrae contextum in nexu eorum, quae erga demissas representationes vestras die 18-a julii et 20-a novembris 1837 medio benigni rescripti nostri regii die 19. januarii 1838 exarati vobis significavimus, certos vos fideles SS. et OO. esse jubemus, id nobis imprimis curae esse, ut litterae collationales ad praescriptum articuli 20-ni 1791 dehinc quoque more antiquitus observato expediantur, sicque comprobetur re etiam ipsa, in respectu quoque publicationis earum nullam justae sollicitudinis causam vobis suppetere. Quibus in reliquo ect. Datum in imperiali urbe nostra Vienna Austriae, dec. 5-a mensis novembris anno dni. 1841. Regnorum vero nostrorum septimo.

Ferdinandus m. p.

Alexius Nopcsa
ad mandatum
ssimae. matris proprium.
b. Lazarus Apor.

Magyar fordításban:

Mivel az általatok, hű KK. és RR. két kormány tanácsnoki hivatalra lett választástok tárgyában közelebb mult országgyűléstől 1838-dik évi febr. 21-ről költ felirásotok mellett felterjesztett, 's erdélyi udvari cancellariánk által nekünk maga módján előadott kijelentek közül b. Bánfi László időközben megholt, titeket hű KK. és RR. ezeonnal kegyelmesen arra intendőknek találánk, hogy 2-dik kir. előadásunk tárgyalása alkalmával ezen hivatalokra is a' törvény értelmében válaszatok és jeleljetek ki, 's legfelsőbb elhatározásunk alá terjeszsetek föl. Most említett felirások többi pontjaira nézve pedig, öszvefüggőleg azokkal, miket 1837-dik évi julius 18-ról 's november 20-ról költ alázatos felirásokra 1838-dik évi januar. 19-ről hozzátok intézett kegyelmes királyi jeiratunkban veletek tudatánk, bizonyosokká akarunk titeket, hű KK. és RR. tenni, hogy különös gondunk van rá, mi szerint az adomány levelek az 1791-beli 20. t. cikk rendelete szerint ezután is a' régen gyakorlott mód szerint keljenek, 's így tetteleg is hëbizonyítassék, hogy azoknak kihirdetése tekintetében sincs semmi méltó aggodalomra okotok. Kiknek egyébaránt 'sat. Költ uralkodói fővárosunkban Bécsben Ausztriában november 5-kén urunk 1841-dik, uralkodásunknak pedig 7-dik évében.

Ferdinánd m. k.

Nopcsa Elek m. k.
ő felsége saját parancsából.
B. Apor Lázár m. k.

Folyó hó 5kén, mint Miklós nap előtti estvén, Doboka vármegyei követ báró Wesselényi Ferencz, hazánk sok érdemű nagy fia báró Wesselényi Miklós tiszteletére, ki minden honfi által szívből sajnált egészségi gyengélkedése miatt sem ő felsége kegyelmét, sem két lelkes megye bizodalmat eddig nem használhatá, a' követi kart szives vacsorával vendéglé meg. Ugyan ekkor az országgyűlési ifjuság 70-nél több szövétnekkel 's még sok fáklyátlanok kíséretében diszes soraihoz méltó renddel köztiszteltü hazánkfia gróf Teleki Domokoshoz, mint nagy hazánkfia elveinek leghívebb barátjához, 's tíz évi polgári pályáján dicsően 's tántorodás nélkül haladott és haladó kedves honfi társukhoz ment, ott választott szónokjok Udvarhelyszék követi írnoka Gálfi Mihály férfias beszéde mellett, mellyet a' tisztelkedők levett főveggel hallgattak végig, egy szívből jövő 's szívhez szóló, de politiai tulságoktól ment meleg névünnepi üdvözlét adának át őszinte „éljen“ek közt oly kéréssel, hogy azt sokszor tisztelt b. Wesselényi Miklós szívünk szerette honfi társunknak kezébe küldeni sziveskedjék. A' titt. gróf köszönettel fogadá a' lelkes ifjuság becses bizodalmat 's kérésöket teljesíteni édes örömet vállalkozék. Innen a' tisztelgő sereg a' hasonló okból öszvegyült követi karhoz ment, hol gróf Teleki Domokos az ifjai érzelmeiket biven tüköző beszédben fejezve ki tisztelgésök célját, ajánlá az ifjuságot, mellynek illy szép

's két éven át megőrzött huzgó-ágától a' hon aranyit remélhet, a' követi kar szívesöggébe. A' követek nevében velösen felelt Alsó-Fejér követe b. Kemény Dénes, 's ajánlá az ifjaknak, hogy haladás, mérséklettség és kitartás legyenek polgári pályájokon iránytűjök. A' tisztelgők halomra hányák égő faklyáikat 's két máglyát képzettek, mellynek festői lángjai sötét füstgomoly közt oltári áldozatként magasztosan szállának ég felé, de magasztasabb volt a' láng, melly minden kebelben egy érzelemmel lobogott a' cserkoszorus tiszteltért

M. Vásárhely. Nov. 21-dik napján tartaték casinói egyesületünk közgyűlése, mellyel egyszersmind casinói új évünkre is át mentünk. A' tavaly már éleibe jött újabb szabályok szerint állván alább kivilágó okból a' négy esztendőre kötelezvényes rendszertől, casinonk csak esztendei előre lefizetendő hat pengő forintos részvényességre alapított, 's egyesületünknek megnyugtató volt látni, hogy a' város statistikai állásához képest igen is kevés u. m. 84 számu tagjaiban, legalább nem névszerinti, hanem valóságos fizető részvényeseket egyesített körébe, mi által a' közelebb mult 7 év alatt öszvesen 296 részvénynyel fizetetlen maradtaknak száma nem szaporodott, kiknek nagyobb része leéldelvény illető ideje alatt a' casinó kényelmeit, továbbra nem agályozza magát feledni, akarmi történjék is önkéntesen adott neve aláírásos kötelezvényével.

A' megvizsgált számadások szerint a' közelebb lefolyt casinói évben pénztárunknak öszves bévetele az évi részvényesektől, régibb részvényekből, és báli jövedelemből 2857 ft. 52 kr. volt, kiadása 2594 ft. 40 kr., 's így a' pénztárban maradt kész pénz 462 for. 52 kr. mind váltóban értve, ezen feljül van 600 pengő forinttőke pénze egyesületünknek. Mindezekről az illető részvényeseket tisztelettel értesíti.

Az Igazgatóság.

Kitünő élethosszuság. Dombó (Küküllő vármegyében) nov. 25-kán. Idei febr. 26-kán temettük el Ferencz Mihály-nét, Gönczi Ágnes, 120 éves aggot. Benne a' Hufeland által írt hosszú életre mutató test alkat meg volt, közepes magas teste, ahhoz illesztett feje, széles homlokkal, benn ülő tatár kis szemei, lapos kálmuk ábrázata, nagy arc csontokkal, izmos erős csontos tagjai, széles vállköze és melle, fogyhatatlan bő beszéde volt. 115-dik évében a' kopasz földön estétől viradtig mozdulatlanul alhatott. Ekkorig soha legkisebb betegséget sem érzett, 's még olly erőben volt, hogy a' környéki falukba járt esmerőseihez. Halála napján panaszkodott, hogy nem akarnak enni adni.

N. mélt. klobusiczi Klobusiczky Péter kalocsai érsek, az ügy nevezett deficientium fundust 4000 ezüst forinttal gyarapítani kegyeskedett. H-k.

Magyarhoni dolgok. Eger, nov. 25kén 1841. — Megyénk zavaros tengerén hánykodó hullámok által megromsolt politiai hajójának kormányára kegyelmesen kinevezett főispáni helyettesünk, fényes, fontos, 's épp ezért sok oldalú ösmereteket, gondos figyelmet, részrehajlatlan tiszta kezelést igénylő új hivatalába iktatásának polgári ünnepét tegnap kezdett közgyűlésünkre kitűzven, ha az emberi ész világának diszére, enyészetbe merült középszázadok babona hősei korszakát túl nem éltük volna, ha az áldott idő lelke az emberiség kárára ármánykodott jövendőmondok álarczait rongy darabokra nem tépte volna, titt. főispáni helyettesünknek folyó 25ka délutáni óráiban történt városunkba vezettetése, 's 24kén végbevitt szertartásos béiktatása alkalmával komorkodott, borús, esős időnek haragos homlokáról mondott jövendő titkárök, jobb lét reményét olvasni soha nem lehettek volna képesek, de hála a' józan világosodás jótékony malasztjának! lerántatott minden ámitók arczáról az önhasznok lesését fátyolozó lepel! Vége az előitéletek alapjára nehézkedett vakhit korszakának; így Heves lelkes rendei sem esnek az idő komor képe láttán kétségbe többé, bizton reményelve, hogy status hajójának törését célszerű elővigyázatnak gondos örködéssel párosított használata segedelmével kikerülendik, — — és ezen biztosító tudattal, vezettetett t. cz. főispáni helyettesünk számosabb lovagok, gyalogok, (kiknek számosabb egyedei veres lengyel sapkákat 's fekete tollaktól sötétlő fővegeket viselének) 's kocsikban ülő nagyrészben egyháziakból álló kíséretől környezve, nagyszámu nézők sereglete, 's a' városi előljáróság tisztelgése közben megyénk házában létező laka elébe, hol valamint a' város határába helyezett kölyuki korcsma háznál is megyénk rendei által e' célra eleve kirendelt fényes küldöttség által üdvözöltetve, később pedig szomszéd ns. Borsod megye, 's a' Jászkun kerületek hason küldöttségei által is megisztel-

teve, ugyancsak megyénk házában lévő szállására bé. Szerencsés megérkezését vig lakomák, estve a város némely utcáinak kivilágítása, 's a feljebb említett veres sapkás egyedek által intézett faklyás éji zene követvén.

Illy előzmények mellett viradott reánk a béiktatásra kitűzött nap reggele, midőn nagy számmal egybesereglett egyházi, 's világi RR. körébe titt főispáni helytartók küldöttség által megjelenésre eleve felkérve megérkezvén, hangos éljen kiáltások között főispáni helyettesi székét elfoglalá, ezt követve megyénk RRhez ékes, 's szívreható beszédet kezdvén, kinevezéséről szóló kegyelmes kir. oklevelének kibirdetésén, 's a szokott hitnek letételén, úgy ezt folytonosan követő fontos beszéde felolvasásán, valamint a RR. részéről megyénk főjegyzője üdvözlésének viszonzásán, 's ezen kölcsönös tisztelgéseket több ízben felbeszakító éljenezéseken kívül e napon semmi érdekesebb tárgy szónyegre nem került. — Mai napunkat titt. főispáni helyettes úr az által tev. emlékeztetés 's közérdekűvé, miszerint az eleve nyilvánított törv. kívánathoz képest megyénk rendinek tisztválasztási jogok gyakorlatára módot szolgáltatandó, ennek tartását jövő évnek jan. 14ik napjára kitűzé, egyszersmind felszólítván az egybegyűlt RRket az iránt, mennyiben régibb határozatnál fogva egy némely megyei újabb hivatalok, például nemesi pénzek tárnoka, a gyöngyösi, 's tiszai járásokban egyegy rendszerinti eskütti hivatal felállítására lenne eszközletbe veendő, intézkednének jelenleg az iránt, hogy a kérdéses hivatalok közelebbi tisztválasztás alkalmával betölthessenek, mihez képest különösen a pénztárnokra nézve tekintetbe vétetvén, miként megyénk nemesi pénztörkéje csupán az önkéntesek felségelésére ajánlott 9912 f. 1 krból áll, most nevezett tőkének kamatiból pedig az árvai választmány elnökének, jegyzőjének, 's a fegyvertár őrének öszvesen 246 ezüst flokat tev. évenkénti fizetése viseltetik és így a még innen fenmaradott kamatok csekélyisége érdeme szerint fizetendő különös pénztárnoki hivatal felállítását meg nem engedné, ez okból a szó alatti pénztárnok ennekutáni kezelése, száz pengő finyi fizetés javítással az aladószedői hivatalra bízatni, említett két eskütti hivatalok pedig rendszeres fizetéseiket a már előbb eltörölt főúti kormányzó díjaztatásából veendő megválasztatni határozattak. — Indítvány tételét Orczy János t. b. által az iránt, miként illedelem, szokás, nyilvánosság, 's vonzalom tekintetéből a tisztválasztási ünnepélyeni részvételre a szomszéd ns vmegyék hívassanak meg. Sütő János t. b. nem látá okát, miért lennének a szomszéd megyék megkeresendők, ha csak törvényes bizonyosságoknak avagy figuránsoknak nem, azért őket és közülök különösen azokat, mellyek Heves megye rendeit hason polgári ünneplésekbeni részvételre szinte meg nem keresék, meghívandóknak nem véli, annyival kevésbbé, mivel a hírlapokban illető levelezők különben is megirandván a tisztújítás időhatárát, minden, kiknek joga, 's akarata van szavazni, megjelenhet körünkbe, és ez lévén a felkiáltó többség értelme, úgy ezen, valamint Sohne László t. aljegyző által tett azon indítvány is, ne hívassanak tehát, de legalább eddigi szokáshoz képest tudósítassanak szomszédink tisztújításuk közgyűlésünk idő határáról, megbukott. — Előadatván utóbb, hogy a mezei rendőrség gyakorlatával szolgabiráink hivatalának rendkívüli terhesedése miatt, ezek számának szaporítása megengedését a már e tárgyban tett előbbeni tagadó választ követett felírásunk nyomán haladva a n. m. h. tanácstól új-jolag szorgalmazni kellenék, határozatba ment; a titt. helyt. tanácsot ez érdemben olly módon kérni meg újból, hogy a szolgabírák, 's eskütt társaik számának négy, és négy egyedekkel szaporítása a tisztválasztásig még engedtessek meg, hogy azokat ez alkalommal választás alá terjeszteni szinte lehessen. — Indítványoztatván továbbá Kanyó Gábor fő p. tárnok által annak meghatározása, kiknek engedtessek közelebbi tisztválasztás alkalmával szózatolhatási jog? rövid vitatás után felkiáltó többség kívánathoz képest határozattá lön, egyedül a megyében lakos, vagy birtokos nemeseknek, kik 16 éveken felül vannak, légyenek bár egyházi vagy világi tanulók, vagy bármi más állapotbeli nemes egyedek szózatot adni, ezen törvényszeres jog gyakorlatától minden más kar, 's rangbeli személyek kizáratván.

Javallatba tételét utóbb Kovács József t. b. által a tisztválasztás tartásának könnyítése, 's jobb renddel menete, valamint a szózattal bíró, 's nem bíró egyének által egyaránt tenni szokott kiáltásokból az elnökségnek hibába hozatala kikerülhetése végett, miként azon alkalommal a megye háza teremébe, 's udvarára csu-

pán a szózattal bíró nemesek bocsátassanak bé. — Sütő János által ismét, hogy ha szintén táblabírák is a kül megyéiek, ha különben nem birtokosok szavazati jogot ne nyerjenek, Orczy János által végre, hogy a metalán keletkező rossz rend, vagy éppen erőszakos, és törvényszegő kihágások elhárítása tekintetéből, tisztválasztás alkalmával lemondani kéntelen tisztkar helyébe ideiglen más ezélszerű hatósággal ellátandó egyedek választassanak. Mind-ezen indítványok azonban, többséget nem nyervén, igen rövid vitatkozás után elesetek.

Érdekesnek tartom még itten megemlíteni azon jelenetet, miként a tanuló ifjaknak adandó szózatok feletti viták körében Vkarics Lajos szolgabíró keserű érzetét nyilvánítá a felett, miként közelebbi követválasztás alkalmával a küldöttségnek tagjai, egyik tanuló ifjaknak csak azért, mivel — úgy mond — velünk a papi részre kívánt szavazni, szózatát megtagadák, holott másoknak, kik Beöthy Papszász részére szavazának, szózat engedteték, mire Orczy János mint a küldöttség egyik tagja, ezen méltatlan vádat nehezteléssel vévén, felvilágosítá, miként azon ifju Halasy Kázmér aljegyzőnek öcsce lévén, koránt sem a papi részre, hanem egyenesen Papszász Beöthyre kívánt szavazni, mit az ifju jelen volt testvér bátyja szinte igazolván, a vád valótlanúsága napfényre derült. Csiky.

Pest megye mult és jelen héti közgyűlésén a lapjainkban már közlöttek kivül a Jelenkor szerint köv. nevezetes tárgyak fordultak elő: Jelentése a megyéhez építésben 's tiszti lakok elosztásában munkálkodott küldöttségnek, melly alkalommal az ideigleni fogház javítási terv kidolgozása küldöttségre bízott. — Bankó-cédula hamisító 's megszökött ns. Szabó Lászlónak a m. kir. h. t. rendelete következtében elfogatása határozott. — Libay remekműve megvétele iránti felszólítása Zólyom megyének pártolásra nem talált. — Csanádmegye levele, mellyben a mészárszéki jog eltörlesztése indítványoztatik, nem pártolott annál inkább imvel ott semmi kármentesítésről sincsen említés. — Fejérmegye felszólítása következtében M. L. ellen a megnevezett tanúk kívánt kihallgatása rendeltetik. — A sopronyi levél a dunai hajózás tárgyában, mint a felesleg papi jószágok köznevelésre fordításukat javasoló horcsói levél az országgyűlési tárgyakkal foglaltos küldöttségre utasított. — Ns. Temes és Szathmármegyék leveleire a Rézek visszacsatoltatása végett a megye rendei a felségéhez felirnak. — Zólyom megye jelentése a vegyesházasságok ügyében, mi szerint az kénytelennek jelenté magát úgy rendelkezni, hogy ott, hol a cath. fel megáldani a vegyesházasságot nem akarja, azt protestans pap áldja meg, pártolásra lott, miért is Pest megye rendei az előadott eseménybeli törvénytelen lépések újabb káros következeit látván újabb felírást rendeltek. — A Duna bal parti vasut tárgyában kiküldött választmány beadott véleményére, a fontos tárgy létesítése végett felírás 's körlevél rendeltetett a többi tvényhatósághoz. J-r.

Franciaország.

A pártkamara november 18kán, bézárt ajtóknál Quénisset és büntársai póre feletti tanácskozását folytatta. A viták december 6kán fognak kezdődni.

Azon hír, miszerint Párizsban a nagyhatalmak követi conferentiát tartandának a spanyol ügyek vegképp elintézésére, nem látszik valónak. A többi hatalmak nem állottak volna rá Franciaország eziránt tett javaslatára, 's nem is fognák soha egyezéseket Párizsban tartandó congressusra adni.

Egy királyi rendelet, december 19kén összehívja a pairek és követek kamaráját 1841 december 27ére.

Újabb hír szerint megvalósul, hogy Humann úr tárczáját a király kezébe letette vala. A király nem fogadá el lemondását, hanem legottan titkos tanácsot hívott egybe. Humano úr sürgette ismét a hadsereg kevesbitésének szükségességét 's mentől előbbi helyreállítását a súlygyennék a budgetben. Hosszas vitatás után meghatározaték 12 milliónak levonata a hadi ministerium budgetéből; ezen feltétel alatt Humann úr tárczáját ismét elfogadta.

Spanyolország.

Van Halen november 15-kén beszállott Barcelonába. Sergei minden állomásokat ellenszegülés nélkül elfoglaltak. A város és tartomány ostromállapotba tételtek. A kormányzó még 14kén Saragossában volt. A fellegvár lerontása felbeszakítatott.

Párizs nov. 19. Egy küldöttség Barcelonából 10kén Saragossába érkezett, de kihallgatást nem nyert a kormányzónál, ki a

városnak feltételek melletti magamégadásáról hallani sem akar. Már tegnap estve jelenti a telegraph Barcelona föltételetlen megadását, Van Halen tábornok bémenetelét, a várronó munkálatok félbehagyását, a junta magokat leginkább kitett tagjainak elszaladását Franciaországba és Angliába, hová úgy látszik őket több személyek fogják követni, kik a tőlök kicsikart summák visszanyerését célozzák. A város nem mutatott semmi ellenszegülési szándékot a beszálló seregek ellen. — A kormányzó Luchana ezredének, mely 7ik éjjelen a madridi lázongók ellen olly vitézül harezola, jutalmat osztott ki, tudillik 25 tisztnek és 120 katonának az Izabella keresztjét. A testőrtisztek, kik akkor a palotán őrt álltak s a lázongókat bébocsáták, haditörvényszék eleibe fognak állítani; közülök ötön elfogták, heten elszaladtak. Utánok Pezuda brigádos s végre San Carlos herczeg fognak pör alá vétetni.

Belgium.

Brüssel nov. 16. A válasz felirat a trónbeszédre mind két kamarában hosszas vitátás nélkül elfogadva, s mind két felirat a leg törvényszerűbb érzelmeket fejezi ki a király iránt. — Az oragista összeesküvés a szerepet játszott vezéreken felül magasbra ágazik el; ezek részint elfogták részint odább álltak. A kormány nem igen fogja magát a valót napfényre adni, mert kívül mint belől sokat kell tekintetbe venni, a francia kormány pedig kap az alkalmon, minden restauratoria való czélzás ellen erőhatósan tiltakozni. Gyanítják ott, miként északon illyes czélatokra nézve egyetértés van Hollandiával. Az elfogattak elleni pör az alatt folytatattik s a vége csak az lesz alkalmasint, hogy a jury még csak ürügyet sem talál elégségest a törvények egész szigorát alkalmazni.

Brüssel, nov. 19. A követi kamarában Sigart úr nyilatkozatot kívánt a külügy ministertől a belga szélekeni mozgalmakról. Briey gróf felelé, miként a kormány a legélenkebb bámulattal vette azon hírt, annál inkább, mert részéről semmi azon mozgalmat elő nem idézhette; majd végire járand az okoknak, és sietni fog arról a kamarát tudósítani.

Ujabb tudósítások.

A madridi nemzeti katonaság példája, mely a kormányzónak minden áldozatokra készségeit kitűteté, s a törvényt áthágók büntetését kíváná, masutt is követőkre talált. Sevilla, Granada, Malaga, Valladolid, Cordoba, Cadiz és sok kisebb városokból érkeznek a kormányhoz hason szellemű feliratok. A kormányzó manifestuma a barcelonai junta ellen azért tön Madridban olly jó benyomást, mert abban bizonyosságát tekinték annak, hogy a kormány és kormányzó saját állásukat a pártok felett helyesen fölfogták, s azt fenntartani eléggé elszántak. A Barcelonából egyenesen a kormányzóhoz Saragossába küldött követség végre nagy bajjal kihallgatást nyere, s a barcelonai eseményeket mint a kormányra nézve koránt sem ellenséges szelleműeket törekvők rajzolni de a kormányzó mind a mellett is a leghatározottabb és keményebb módon adá tudtokra neheztelését, s hogy mentől előbb annál jobb volna hazatérniök a kormányzó szilárd eltökéléséről a törvény feltételetlen uralkodásának helyre állítására polgártársaikat tudósítandók. Csak nem az időben adának át Cataloniaiak Madridban levő követi és senatorai minster elnök Gonzaleznek egy iratot a regens számára, melyben a valóan vétkesek megbüntetésében kegyébe esengenek. Gonzalez úr, ki ez iratot 12-kén vevé rendkívüli hírnök által a kormányzóhoz küldé. — Barcelonai levelek jelentik több francia hadihajóknak öszvegyülemését a barcelonai kikötőben, nem tudják, mire illy szokatlanul nagy tengerereje Franciaországnak ottan. — Barcelona folyvást ostrom alatt. Minden nemzeti ör, vagy bármely nem katona, ki fegyverrel megy ki, föbbe levetik. A nemzeti őrség 2-dik, 5-dik és 8-dik zászlóaljának lefegyverzése parancsoltatott. Az idegeneknek elébe szabatek illető consulaik bizonyítványival látni el magokat, hogy Barcelonában maradhassanak. A katonai biztosság tagjai napi parancs által kihirdetvék. Az 1841-ki helyhatóság az 1840-vel fölcserélve. — Franciaországban a közmunkák minsterének 2,100,000 fr. rendkívülhittel engedtetett több féle köz vállalatokra különösen pedig Straszburtól Baselig vonandó vasutára.

Mikor?	Levegőmérő (Barometrum)			Hévmérő (Reaumur)			S z é l	I d ő j á r á s.
	reg. 7 óra.	d. u. 2 órakor	estve 9 órakor	reg. 7 óra.	d. u. 2 órakor	estve 9 órakor.		
December.								
3kán	27'' 11'''	—	27'' 10'''	0	+ 5	+ 2	K. 1	Egész nap ködös.
4kán	27'' 9'''	—	27'' 8'''	+ 2	+ 10	+ 3	N. 1	Reg. tiszta, d. ködös, e. felleges.
5kán	27'' 9'''	—	27'' 10'''	+ 1	+ 5	+ 5	N. 1	Reg. ködös, azután felleges.
6kán	27'' 11'''	—	—	+ 1	+ 6	+ 5	N. 1	Egész nap változó.

Előfizetési jelentés.

Erdély országgyűlése megnyit. Minden hazafi sovárova függeszti figyelmét a nagy feladatu hongyülés teteményeire. E' sovár figyelmet hirlapi kötelességünk szerint, mennyiben tőlünk függ, kielégíteni fő feladásunk s tettünk is rendelkezést, hogy az országgyűlés lépteiről, mennyiben csak tehetjük, várokozásnak megfelelő tudósításokat közöljünk. Bátorkodunk tehát a t. cz. olvasó közönséget a közeledő fél-évre előfizetésre felszólítani. Tisztelettel kérjük egyszersmind t. cz. olvasóinkat, hogy megrendeléseiket mentől hamarabb megtenni méltóztassanak, mert feles költségeink miatt bizonytalanban fölösleges példányokat nagy számban nem nyomathatunk; ez okból ezen félévben is némelly olvasóinknak hibánkon kívül kiegészített példánnyal nem szolgálhatunk.

Erdélyi Híradó 's mellék lapjai ára 1842ik év első felére pengő pénzben.

1. Erdélyi Híradó, Nemz. Társalkodóval 's Vasárnapi Ujsággal együtt — hűmei velinen, hetenként négy ív — 5 for.
2. Nemzeti Társalkodó Vasárnapi Ujsággal együtt — 3 for.
3. Nemzeti Társalkodó magára a-kár hová — 2 for.
4. Vasárnapi Ujság — 1 for. 30.
5. Hirdetések díja 11ől — 10 sorig 20 kr., azon feljül minden sortól 2 kr. pengő pénzben.

Előfizetni lehet minden es. kir. postahivataloknál; ezeken kívül Enyeden Vajda Dániel, Szebenben Ince József, M. V á s á r h e l y t t Dózsa Elek és Moos István, K. V á s á r h e l y t t Kovács Dániel, Csík székben Tankó Albert, Debreczenben Szabó János, Bécsben Pataki Sándor uraknál, Pesten a' Serviták piaczán a' Schweitzer című Aebly kereskedésnél 's az Athenaeum szerkesztőségénél.

Szerkesztőség.

Praefectusi szolgálatra ajánkozás.

Egy ifju, ki a gazdasági tudományokat ns. Ma-

gyarországon végezte, s azokat több éve óta gyakorlatba is vette, úgy az erdélyi törvényekből megpróbáltatása után szószólói stallumot nyert, ajánlja magát a praefectusi vagy inspectori hivatalra. Bővebb utasítás az Erd. Híradó redactiojánál.

Figyelmeztetés.

(1) Részszerint tudatlanság, részszerint ártani kívánó rossz indulat, elhíresztelvén lassanként honunkban, mintha ménesemben a' szopornicza (ROITZ) uralkodnék, gazdai kötelességemmel fogva szorosán megvizsgáltam, s az eredményről hiteles bizonyítványt a' t. cz. közönség megnyugtatására ezennel közlöm. Abafája nov. 16kán 1841.

B. Bornemisza Pál.

Baromorvosi bizonyítvány.

(1) Mellynek erejénél fogva alólírtak hitünk szerint bizonyítjuk, hogy mai napon mlgs b. Bornemisza Pál úr ő nagysága megtalálására minden istáló- és ménesbeli öszvesen 68 darab lovat baromorvosilag megvizsgáltam, s az eredményről hiteles bizonyítványt a' t. cz. közönség megnyugtatására ezennel közlöm. Abafája nov. 6kán 1841.

Ritmüller m. k.

A' 3. lov. ezr. orvos kovácsa.

König János m. k.

A' 3. lov. ezr.

baromorvosa 's osztályi kovács.

A fennirt biztosságban hivatalosan jelen voltam, semmi ragadó betegség nyomát nem találtam. A' fennirt időben és helyben.

Simon Károly mk.

diplomaticus baromorvos.

Hogy a' jelen bizonyítványt adó baromorvosok, minden tekintet és részrehajlás nélkül a' 68 darab lovat darabról darabra szorosán és kötelességök szerint jelenlétemben megvizsgálták bizonyítom. Költ mint feljebb.

PH. Gedeon mk.

A' 3. lov. ezr. ezredesi helytartó

Hogy ezredesi helytartó Gedeon úr a' két osztályi kovácsal együtt b. Bornemisza Pál kérésére azon hír következtében, mintha lovai szoporniczások lennének, általam az érdeklött baromorvosi vizsgálatra hivatalosan kibocsáttattak ezennel bizonyítom.

Waldstein mk.

májor.

Árverési hirdetmény.

(3) Az erdélyi császári és királyi főhadikormány rendelkezéséből, folyó évi december 15én délelőtti 9 órakor Csík Szeredában az 1ső székely ezred kormánya elnöklete alatt, a' mező hegyesi császári és királyi katonai lőmènesi intézet számá-

ra szállítandó épületi boronák (fenyő szálok) és deszkák aránt, melynek öszvege és mértéke 155 dar. 6 öl hosszú és 11 v. 12 hüvelyk vastag 146 „ 7 „ 2 láb „ „ 9 — 10 „ „ 149 „ 6 „ — „ „ 7 — 8 „ „ 1200 „ 2 öl hosszú 11 hüv. szel. és 1½ hüv. vast. 1800 „ 2 „ „ 9—10 „ „ 1½ „ „ egy árverés fog tartatni, melyre az áru szerzői vállalkozásra szándékozók tisztelettel meghívattatnak.

Az árverési feltételek következők:

1ső Ezen kiszállítandó boronák és deszkák a' fennebb meghatározott mértéket, középbe mérve, tökéletesen üssek ki.

2-dik A' boronák idein vágottak, ne kerekéki hanem mint az illyen nemű fakkal szokot történn, két oldalról megfaragva, ne vörössek vagy szugárások (hernyoragta) hanem épek és nyilegyenességűek legyenek, úgy nem különben a' deszkák is ne bogosak, vagy megvagdaltva és elszagattva, hanem épek és mind a' két végén egy vastagságúak legyenek.

3-dik Az egész épületi borona 's deszkabeli öszveg 1842dik évi majus 15keig a' vállalkozó költőségén a' Maros vizén Pecsikára magyarországi Arad vármegyében szálltassék, mellyről a' szerződő ha megérkezvén Pecsikára, onnan a' két mértföldnyire lévő mező hegyesi ménes intézet igazgatójának jelentést téve, ez azonnal a' vontatás aránt szükségképpen intézkedend, minek következményében a' vontatás, ha az idő viszonyai nem akadályoztassák, legfennebb 8nap alatt megtörténve, rögtön a' biztományi átvétel Pecsikán és a' vállalkozó pénzbeli kifizetése Mezőhegyesen multhatatlan végbevitetik.

4-dik Az épületi boronák és deszkákon úgy nem különben a' tutajokon vagy ezek által az átvételig történt akár melly név alatti hibák, a' vállalkozó terhére számíthatnak, tehát ő ennélfogva semmi nemű kárbeli megtérítésre számot nem tarthat.

5-dik Az árverésre senki más be nem bocsáthatatik csupán az, ki annak kezdetén az árverési biztomány előtt egy 100 pengő forintból álló vádiomot befizet, melly a' 10 kamatu beteljesedési cautio lehozattatására a' vállalkozótól visszatartatik; a' többi áruszerződési az árverés bévégzetén visszafizetendnek.

6-dik Az árverési jegyzőkönyv a' vállalkozót helyből a' mezőhegyesi ménes intézet pediglen a' felsőbbi engedmény következményében kötelezendi le. Csík Szereda november 10-kén 1841.

A' nemes első székely 14-dik számú határnoki gyalog ezred kormánya. (3)